

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Юридический институт
кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
Т.Ю. Сидорова

подпись инициалы, фамилия

« » 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА
41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Трансформация геополитического пространства Азиатско-Тихоокеанского
региона

Руководитель

подпись, дата

доцент, к.и.н.

С.В.Мажинский

инициалы, фамилия

подпись, дата

должность, ученая степень

Е.В. Земскова

инициалы, фамилия

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

Введение.....	3
Глава 1: Геополитика как инструмент расстановки международных политических сил	6
Глава 2: Трансформация Азиатско-Тихоокеанского региона	
2.1. Первая волна трансформации геополитического пространства АТР после Второй мировой войны: опыт Японии	15
2.2. Вторая волна трансформации геополитического пространства АТР: опыт Китая.....	26
2.3. Третья волна трансформации геополитического пространства АТР: формирование Индо-Тихоокеанского региона посредством укрепления позиций Индии	42
Заключение.....	53
Список используемых источников.....	56

Введение

Актуальность данной работы обуславливается уникальностью пространства Азиатско-Тихоокеанского региона и усилением влияния государств АТР на международные отношения.

Иной путь цивилизационного развития во многом предопределил уникальную специфику, характер международных отношений в данном регионе. С уверенностью можно заявить о том, что Азиатско-Тихоокеанский регион с течением времени приобретает всю большую значимость и играет одну из ведущих ролей в системе международных отношений. Стоит отдельно отметить тот факт, что данный регион показал себя стабильным, устойчивым районом, страны которого являются лидерами в экономической и военно-политической областях. Государства региона на сегодняшний день имеют слаженные механизмы ведения международных переговоров, саммитов и других механизмов проведения многостороннего диалога, что говорит о их стремлении установить систему многополярного мира.

Однако внутри региона обстановка не всегда была стабильной. И в настоящее время в Азиатско-Тихоокеанском регионе есть некоторые противоречия. С течением времени лидирующие позиции, как показывает история, занимали разные государства. Япония и Китайская Народная Республика и по сей день играют важную роль в регионе АТР, однако в определенный момент Токио был вынужден отдать бремя лидера Пекину.

В связи с этим, **целью данной выпускной квалификационной работы**, является определение сложившихся на мировой арене и внутриполитических условий, способствующих изменению геополитической обстановки в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Для достижения цели исследования необходимо решить следующие задачи:

1) проанализировать труды выдающихся геополитиков и определить ряд критериев, влияющих на статус государства и на его великодержавность.;

2) выделить подход, на основании которого будут рассматриваться государства, развитие которых влияет на трансформацию геополитического пространства анализируемого региона.;

3) проанализировать развитие Японии в послевоенное время, отношения с соседними государствами и США.;

4) изучить внутренние реформы Японии и Китая, повлиявшие на расстановку сил в АТР и изменившие баланс сил в регионе.;

5) проанализировать политику США в регионе, выявить поддерживаемые ими страны и определить роль Америки в политических процессах, происходящих в АТР.;

6) изучить характер взаимодействия Соединенных Штатов Америки и Индии, а также рассмотреть индийский потенциал как государства-лидера Индо-Тихоокеанского региона.

Объектом исследования является Азиатско-Тихоокеанский регион.

Предметом исследования выступают международные отношения между акторами региона с точки зрения геополитики, исторические события, происходящие как на мировой арене, так и внутри Японии и Китая, международные отношения с третьими странами, которые определенным образом влияют на баланс сил в АТР, а также интеграционные проекты в рамках Азиатско-Тихоокеанского региона.

Для написания выпускной квалификационной работы были использованы труды отечественных и зарубежных исследователей, международные документы.

Методами исследования выступают общенаучные методы, такие как анализ, синтез, а также историко-генетический, историко-сравнительный, контент и ивент анализ.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения и списка используемой литературы.

Глава 1 Геополитика как инструмент расстановки международных политических сил

В настоящее время интерес к такой науке, как «геополитика» с каждым десятилетием становится более значимым, что связано, в свою очередь, с фундаментальными изменениями политической картины мира, обусловленными нарастанием территориальных, экономических и экологических притязаний государств друг к другу.

Геополитика представляет собой интегрированную и междисциплинарную область знаний, которая включает в себя философскую и научную платформы, подкрепленные мощным эмпирическим опытом, и которая представляет собой область знаний о контроле за пространством.

Однако на сегодняшний день существуют несколько противоречий относительно институционализации геополитики. Некоторые представители научных кругов критикуют данную дисциплину за парадоксальный характер, который соединяет воедино концепции и факты, изучаемые уже такими дисциплинами как политология, экономическая и политическая география, теория международных отношений, и даже за мифичность концепций, выдвигаемых учеными-геополитиками. Однако, мы не можем отрицать тот факт, что теории, построенные «отцами-основателями» данной дисциплины на основе прикладного компонента, работают и объясняют многие события, происходящие на международной арене.

Именно поэтому, несмотря на возражения и критику, интерес к данной науке сохраняется во многих государствах мира, и перспективы развития геополитики положительно оцениваются¹.

Для того, чтобы иметь представление о геополитике, как науке, необходимо обратиться к трудам представителей данной области знаний: основоположникам, способствующим институционализации геополитики, а также к нашим современникам. В качестве основной литературы для

¹ Халифаева А.К. К вопросу о современных проблемах геополитики // Журнал «Евразийская адвокатура». 2016. №1(20). С.112–116.

исследования данного вопроса были изучены работы Збигнева Бжезинского, Генри Киссенджа, а также работа Дугина Александра Гельевича «Геополитика».

Хэлфорд Маккиндер, британский географ и политик, в своей работе «Географическая ось истории» выделил две макрogeографические зоны – континентальную и океаническую и построил концепцию глобального доминирования, заключающуюся в том, что безусловное геополитическое преимущество будет за тем государством, которое будет иметь контроль над Хартлэндом – мировым островом, являющимся источником «континентальной силы», способной управлять Мировым Океаном. Под Хартлэндом понимается территории Русской равнины, Средней Азии и Западной Сибири, что составляет в большей степени территории Российской Федерации. В работах западных геополитиков разработки теорий об ограничении экспансии из Хартлэнда и установления контроля за этой территорией занимают одно из приоритетных направлений, прежде всего в работах геополитической школы Америки.

Альфред Мэхен, представитель американской школы геополитики, выдвинул концепцию морской силы, как фактора в большей степени влияющего на безусловное геополитическое лидерство. Свои идеи он сформулировал в работе «Влияние морской силы на историю», которая вследствии стала классической литературой по военной стратегии. Согласно данной концепции, обеспеченность государства торговым флотом и военными базами говорит о его великодержавности. Мэхен также разработал «стратегию Анаконды», подразумевавшую морскую блокаду противника и его стратегических объектов².

Позднее концепция Хартлэнда была дополнена Николасом Спайкменом, положения которой были опубликованы в его работе «География Мира». Спайкмен говорил о том, что основной фокус нужно сделать не на срединном

² A. T. Mahan. The Influence of Sea Power Upon History, 1660-1783 / A. T. Mahan. – Boston: Little, Brown, and Company, 1890. С.644

государстве, а на прилегающих территориях, тянувшихся вдоль границ Хартлэнда, и включающих в себя Европу, Ближний и Средний Восток, Индию и Китай. Именно посредством удушающей стратегии Мэхена, Соединенные Штаты Америки должны сдерживать срединное государство, насыщая тем временем прилегающие территории – Римленд военными базами и устанавливая контроль над государствами данной зоны^{3,4}.

Что касается работ современных геополитиков, начиная со времен Холодной войны, то американский географ Саул Коэн в своих работах дал импульс развитию региональной геополитики, которая основывается на иерархическом принципе. Согласно этому принципу он определил следующие геополитические уровни:

- 1) Геостратегические сферы, имеющие первостепенное значение (Евразийская и Морская);
- 2) Сравнительно однородные и схожие по своей специфике геополитические регионы (Южная Азия, Латинская Америка, Восточная Европа и тд);
- 3) Великие державы, к которым, по мнению Коэна, относятся Соединенные Штаты Америки, Российская Федерация, Япония, Китайская Народная Республика и страны Европы, интегрированные в Европейский Союз⁵.

Известный политолог, социолог и геополитик, бывший помощник Президента США по национальной безопасности, Збигнев Бжезинский, в своей известной работе «Великая шахматная доска» достаточно откровенно пишет об американской геополитике и говорит о неизбежности однополярного мирового порядка, в котором гегемония будет принадлежать, без сомнения, Соединённым Штатам Америки. Евразия (или же Хартлэнд) представляет

³ Дугин А.Г. Геополитика: Учебное пособие для вузов / А.Г. Дугин; - М: Академический проект; Гаудеamus. 2011. С.32-69.

⁴ Xander Snyder. Geopolitical theories [Электронный ресурс] / Geopolitical Future Podcast // Режим доступа: <https://geopoliticalfutures.com/geopolitical-theories/> (дата обращения 25.03)

⁵ Saul Bernard Cohen. Geopolitics of the world system / Saul Bernard Cohen: - Lanham, Maryland: Rowmann & LittleField, 2003. С.33 – 61.

большую важность для Запада, в частности, для Америки. По мнению Бжезинского, если Запад «заключит союз» или же поставит под контроль Хартлэнд, то Америка одержит победу в Евразии, оставив позади Индию и Китай – главных игроков на периферии срединного государства.

Бжезинский в своей работе подтверждает, что Китай стал мощной региональной державой, претендующей на глобальное лидерство, возможность чего Америка допустить ни в коем случае не может. Экономический рост Китайской Народной Республики только лишь увеличивает геополитическое влияние Китая в АТР с каждым годом и существенно влияет на позиции Соединенных Штатов в данном регионе.

Япония, в свою очередь, как и вся Европа, согласно работе Бжезинского, находится под защитой Соединенных Штатов Америки, и получает экономическую, политическую и в том числе военную поддержку. Таким образом, Япония стала зависимой от «протектората» США, и в АТР Страна восходящего солнца играет в фарватере Соединенных Штатов Америки⁶.

Бывший госсекретарь США Генри Киссенджер был уверен в том, что геополитическая стратегия Америки должна заключаться в объединении разрозненной береговой зоны и ее подчинении, что в свою очередь, повлечет за собой наличие полного контроля над Евразией, а точнее – СССР в тот период времени. Киссенджер выделял страны, в отношениях между которыми преобладают американские идеалы (Европа и США, США и государства Латинской Америки), а также государства, отношения с которыми строятся на основе баланса сил с целью не допустить доминирования и влияния на государство извне (США и государства Азии). Свои основные идеи ученый изложил в таких трудах, как «Нужна ли Америке внешняя политика?», «Дипломатия», «Мировой порядок»⁷.

Более того, ученый и политик считал, что основной задачей Соединенных Штатов должно оставаться присутствие в Азии, в политике азиатских

⁶ Бжезинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы / З. Бжезинский. Перевод с англ О.Уральской; - М: АСТ, 2018. С.302

⁷ Киссенджер Генри Мировой порядок / Генри Киссенджер. – М: АСТ, 2018. С. 544

государств с целью помешать им объединиться против Америки. Это обуславливается несколькими обстоятельствами. Первое заключается в том, чтобы выступать в АТР, как в регионе, где преобладает традиционный менталитет, в качестве носителя либеральных и демократических ценностей под эгидой продвижения прав человека. Второе обстоятельство заключается в присутствии в данном регионе не только посредством, например, членства в международных правительственные организациях, но и с помощью военного контингента, размещенного в государствах Азиатско-Тихоокеанского региона. На данный период времени военно-воздушные и военно-морские базы США расположены в Японии, Южной Корее, Вьетнаме, Сингапуре и на Филиппинах. Киссенджер заявляет, что при сворачивании своих военных баз, в регионе возникнет новая система безопасности и новая политическая ситуация в целом. Таким образом, политика Соединенных Штатов Америки в Азии характеризуется некоторой двойственностью и парадоксальностью: с целью продвижения либеральных и демократических (американских) ценностей, включая основы прав человека, Америка вынуждена наглядно показывать свою силу и мощь в военном отношении.

На протяжении истории, каждый представитель какой бы то ни было геополитической школы задавался вопросом о том, что же влияет на статус государства, на его великодержавие.

Геополитический статус государства – это политико-правовое положение государства в рамках глобальной геополитической системы, которое характеризует его экономическую и военно-политическую мощь, возможности в решении проблем, возникающих в разных отраслях межгосударственных отношений. Иными словами, можно сказать, что геополитический статус государства – это его геополитический потенциал.

Альфред Мэхен, как уже упоминалось ранее, рассматривал мощь государства с точки зрения морской силы и выделил ряд критериев, определяющих статус той или иной державы: географическое положение и открытость морям, количество прибрежных островов и торговых портов,

протяженность территории и количество населения. В качестве сильной великой державы – примера государства с высоким статусом - выступали Соединенные Штаты Америки.

Николас Спайкмен, размышляя о статусе государства помимо критериев, выделенных Мэхеном, добавил географические особенности, развитие в экономической и технологической сферах, этническую однородность и стабильность на мировой арене.

На данный момент принято выделять несколько параметров geopolитического статуса государства. Во-первых, это территориально-географическое положение. Качество территории, на которой располагается государство, определяется климатическими и природными условиями, развитостью водных ресурсов, наличием выхода к морям и океанам, обогащенностью ресурсами (в большей степени энергетическими), уровнем развития экономики и культуры.

Во-вторых, пограничное пространство и состояние границ. Данный параметр статуса государства характеризуется наличием или отсутствием территориальных споров о границе с соседними государствами, защищенностью приграничных земель на суше, водном и воздушном бассейнах.

Третьим параметром является способность государства к выживанию, в большей степени характеризующееся состоянием народонаселения. Данный аспект измеряется в двух проекциях: качественный и количественный. Первый подразумевает уровень образования, профессиональные квалификации, физическое здоровье, а второй отвечает за количество населения и плотность размещения нации на территории того или иного государства.

Следующим параметром является наличие военно-стратегической мощи, который подразумевает под собой наличие военно-промышленного комплекса, состояние и укомплектованность армии, уровень развития технологий в данной сфере. Наличие ядерного оружия также имеет большую значимость при

определении статуса государства, как и участие в различных миротворческих операциях.

Степень национальной безопасности государства и нации играет также весомую роль при определении статуса государства. Наличие соответствующих концепций с четко выделенными национальными интересами, методами их реализации и способами защиты от внешних и внутренних угроз является ключевым аспектом.

И последним, но не менее важным параметром определения статуса государства на международной арене является способность вносить вклад в развитие мирового сообщества и степень разработки геополитической стратегии. Имеется ввиду наличие программных документов государства, нормативно-правовой базы, а также активность или пассивность государства к членству в международных организациях, авторитет государства на мировой арене, развитие технологий и качество экономических и финансовых структур.

Исходя из всех этих параметров принято выделять четыре основных статуса государства: сверхдержава, великкая держава, региональная держава и малое государство. Рудольф Челлен, шведский географ и государствовед, первый употребивший термин «геополитика» и внесший существенный вклад в развитие данной дисциплины, как науки, в своей работе «Государство как форма жизни» высказал идею, что именно великие державы должны быть предметом изучения геополитики, поскольку они играют главную роль на мировой арене⁸.

Великая держава в настоящее время – это то государство, которое способно влиять на систему международно-правовых и международных отношений, обладающее возможностью к геополитическому расширению во всех пространствах. Также принято выделять отдельный превосходящий аспект тех государств, которые в большей степени подходят под определение статуса великой державы, однако не обладают совокупной мощью. Поэтому,

⁸ Дугин А.Г. Геополитика: Учебное пособие для вузов / А.Г. Дугин; - М: Академический проект; Гаудеамус. 2011 С.32-69.

выделяются такие понятия, как «великая морская держава», «великая экономическая держава» и т.д⁹.

Динамичное развитие государства в регионе может напрямую повлиять на расстановку сил. Это влечет за собой изменение политической обстановки в целом. Возвышаясь и обретая силу и мощь в различных областях, таким образом государство становится потенциальным конкурентом или даже врагом.

В качестве основного подхода, на основе которого будут исследоваться государства, изменившие в определенное время геополитическое пространство Азиатско-Тихоокеанского региона, является подход Збигнева Бжезинского. Работы американского политолога, являются «пособием» по внешней политике Соединенных Штатов, поскольку геополитические концепции Бжезинского использовались президентами США на протяжении нескольких десятилетий. Являясь сторонником политического реализма, бывший советник по национальной безопасности США в своих работах раскрывает реалии международных отношений, описанную через призму внешней политики Соединенных Штатов. Будучи «гигантом» геополитической мысли, в своей работе «Великая шахматная доска», Збигнев Бжезинский определяет ряд критериев, присущих мировой державе.

Первым условием является высокий военный потенциал государства, способный контролировать все мировое пространство, посредством чего результат от осуществления власти в других регионах будет наиболее ощутим.

Вторым критерием мировой державы являются высокие темпы экономического роста и влияние данной сферы того или иного государства на мировую экономическую систему. Поскольку экономика на сегодняшний день в большей степени определяет характер международных отношений, высокие показатели будут свидетельствовать о соответствующем статусе государства на мировой арене.

⁹ Фартушняк Л.Л Геополитический статус государства: сущностные характеристики [Электронный ресурс] / Л.Л. Фартушняк. - Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов, 2008 // Режим доступа: <http://jurnal.org/articles/2008/polit80.html> (дата обращения 24.03)

Следующим определяющим фактором является способность государства к открытию и имплементации в производство новых научных технологий. Начало научно-технической революции относят к середине XX века, что непосредственно повлияло на развитие международных отношений в послевоенное время. Способность государств использовать новые технологии в военно-промышленной сфере определяло характер взаимоотношений государств во время Холодной войны, по истечению которой в мире установился однополярный мир с господством Соединенных Штатов Америки. Также преимущество государству будет давать лидерство позиций в области информационных технологий, что, в свою очередь, непосредственно будет влиять на развитие экономики.

Последним критерием, влияющим на статус государства в качестве мировой державы, является область культуры. Посредством мягкой силы традиции, стиль жизни, менталитет и ценности, проникая в другие государства, способны коренным образом изменить мышление населения и даже подорвать гражданское общество¹⁰.

Вышеперечисленные критерии, которые выделил Збигнев Бжезинский в своей работе «Великая шахматная доска», будут являться опорными факторами в определении статуса государств в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Таким образом, можно сделать вывод, что на сегодняшний день геополитика играет важную роль в выстраивании отношений между государствами. Геополитические особенности того или иного государства в значительной степени оказывают влияние на формирование его национальных интересов, концепций по обеспечению безопасности, внешней и внутренней политик. Исходя из своего геополитического положения государство стремится играть на мировой арене таким образом, чтобы как можно более успешно контролировать многомерное пространство в области географии, экономики,

¹⁰ Бжезинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы / З. Бжезинский Перевод с англ О.Уральской; - М: ACT, 2018.С.44-52.

культуры, информации и др. Развитие государства с течением времени напрямую зависит от геополитических факторов.

Глава 2 Трансформация Азиатско-Тихоокеанского региона

2.1 Первая волна трансформации геополитического пространства

АТР после Второй мировой войны: опыт Японии

Япония – государство, отличающееся уникальным путем своего развития, и интерес к изучению его особенностей не угасает с течением времени. Свой самый главный рывок, коренным образом повлиявший на привлечение интереса к Азиатско-Тихоокеанскому региону и его динамичное развитие в принципе, Япония предприняла после Второй мировой войны. Уже в 1980 году Япония занимала второе место после Соединенных Штатов Америки по уровню ВВП¹¹. На достижение такого результата повлияло в большей степени государственное правовое устройство Японии.

После принятия Потсдамской декларации 26 июля 1945 года, начался, так называемый, период оккупации Японии, продолжавшийся вплоть до 1952 года. Американская администрация играла одну из ключевых ролей в тот период, поскольку она в значительной степени влияла на формирование нового политического курса Японии. Соединенные Штаты Америки провели ряд реформ в области социально-экономического развития, либерализовав цены, стабилизировав бюджет и введя стабильный валютный курс. Также были проведены аграрная реформа, которая способствовала развитию капитализма, и политика в области трудового законодательства.

Странами-победительницами Второй мировой войны, по инициативе Вашингтона, проводилась работа по восстановлению многопартийности и имплементации избирательного права. Также были запрещены фашистские организации, была проведена чистка полиции и государственного аппарата¹².

В 1947 году была принята Конституция Японии. Стоит отметить, что, согласно 9 статье документа, был провозглашен отказ Японии от собственной

¹¹ Рейтинг стран по объему ВВП [Электронный ресурс] / International Monetary Fund // Режим доступа: <http://svspb.net/danmark/vvp-stran.php> (дата обращения 24.03)

¹² Сейдыбаева Б.Ш. История государственно правового развития Японии после второй мировой войны // Вестник науки и образования. 2019. №12-1(66). С.37–39.

армии и всякого права на ведение войны, как средства решения международных конфликтов. Ранее ни одно государство не закрепляло у себя в основном законе подобных деклараций. Институт власти монарха также был изменен, ограничивая законом, парламентом и кабинетом министров действия правителя.

Таким образом, Япония стала для Соединенных Штатов основным плацдармом в Азиатско-Тихоокеанском регионе для реализации собственных национальных интересов, использования военной мощи Японии, которая восстанавливалась с помощью усилий Вашингтона, для агрессии против Кореи.

Однако несмотря на отсутствие официальной армии, Япония обладала так называемыми «силами самообороны», формирования которых существуют и по сей день. Начиная с 1950-х годов благодаря успешному развитию экономики, Япония по многим причинам, в частности для выхода из-под зависимости от других государств в сфере обеспечения собственной безопасности, начала активно наращивать свою военную мощь. Было сформировано 4 плана по развитию сил самообороны:

1. Первый план, рассчитанный до 1961 года подразумевал сокращение иностранного (т.е. американского) присутствия на территории Японии и увеличение личного состава «сухопутных, военно-морских и военно-воздушных сил самообороны»;.
2. Второй план на 1962-1966 гг. наметил развивать три вида вооруженных сил Японии и усовершенствовать их способность в участии каких бы то ни было конфликтов с применением обычного вида оружия.;
3. До 1971 года была разработан третий план развития сил самообороны, заключающийся в модернизации вооруженных сил, перехода на вооружение, произведенное на территории Японии, а не на территории иностранных государств.;
4. Четвертый план разрабатывался до 1976 года и предполагал продолжение перестройки военной структуры государства

посредством модернизации, совершенствования оружия и систем управления соответственно. Был взят курс на достижение самостоятельности государства в области обороны¹³.

В 1952 году после вступления в силу Сан-Францисского мирного договора, заключенного Соединёнными Штатами Америки и Японией, Япония освободилась от оккупационного режима и вернула себе суверенитет. Таким образом был ликвидирован контроль над деятельностью японского правительства в экономической и политической сферах. Однако отношения Вашингтона и Токио до сих пор оставались прежними и оказывали значительное влияние на внешнюю и внутреннюю политику Японии, поскольку «договор безопасности» предоставил право американской стороне разместить свои военные базы и войска¹⁴.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что в первое послевоенное десятилетие Япония оказалась напрямую зависимой от политики западных государств, стран-победительниц. В большей степени влияние оказывали Соединенные Штаты Америки, политика займов и кредитов которой способствовала форсированию экономики Японии, восстановлению военной мощи.

Вопросу об экономическом развитии Японии в послевоенное время стоит уделить особое внимание. В 50-е годы XX века такие базовые отрасли экономики, как электроэнергия, металлургия, угольное производство и судоходство в Японии были реконструированы. Довоенный уровень развития промышленности был достигнут уже к 1951 году, а к концу десятилетия Япония заняла первое место среди других государств по судостроению.

В этот период времени внешняя политика Японии была ограниченной, и основной упор делался на сотрудничество именно в сфере экономики.

¹³ Елкин М.Е. Создание и развитие сил самообороны Японии после Второй мировой войны // Журнал «Интеллектуальный потенциал XXI века: ступени познания». 2015. №28. С.17-23.

¹⁴ Treaty of mutual cooperation and security between the United States of America and Japan (January 19, 1960) [Электронный ресурс] / Asia for educators // Режим доступа: http://afe.easia.columbia.edu/ps/japan/mutual_cooperation_treaty.pdf (дата обращения 24.03)

Соединенные Штаты Америки оставались для Токио партнером и союзником номер один и их отношения были закреплены договором о безопасности. Данный документ подразумевает заключение альянса двух стран, одобряет присутствие американского контингента войск на территории Японии и согласно которому любая агрессия против участника договора будет расцениваться другим как угроза собственной национальной безопасности с применением ответных действий.

Основная доля бюджета Японии сосредотачивалась на таких областях промышленности, как электротехника, судо-, авто- и станкостроение. Начиная уже с 50х годов темпы роста экономики Токио уже оценивались как высокие, и в 1960е годы, вплоть до первого нефтяного кризиса, экономика росла с показателем в 10% ежегодно¹⁵.

К следующему десятилетию Япония стала одной из ведущих промышленных держав, ВНП которой в 1970 превысил уровень 60-х годов в четыре с половиной раза. Первое место в мире Япония занимала в тот период времени по производству оптики, второе - по производству автомобилей, электроники и техники.

Одной из отличительных черт структуры японской экономики в 1950-1970 года явились высокие темпы производства. Успехи были обусловлены следующим:

1. Рост производительности труда основывался на передовых зарубежных технологиях.;
2. Сырье, используемое при производстве, ввозилось из-за рубежа и было относительно дешевым.;
3. Большие государственные инвестиции в экономику и очень низкие расходы на военную отрасль.;
4. Успешные послевоенные реформы.;

¹⁵ Губайдуллина Ф.С. Трансформация экономической модели Японии // Journal of Modern Competition.2016. №4(58). С.74-88.

5. Степень государственного регулирования экономики была значительно высокой.;
6. При высокой производительности труда зарплаты работников были низкими.

Начиная с 1980 года, когда начал проявляться экономический кризис, стал заметен регресс Японии. В девяностых годах началась затяжная депрессия, началась безработица, остановился рост валового национального продукта Японии. Для данного периода характерно снижение конкурентоспособности товаров, повышение цен, осознание правительством Японии зависимости от американских технологий и отставание от других государств в таких передовых отраслях промышленности, как авиастроение и освоение космоса.

Однако, после «нефтяных шоков» 1970-х годов Япония начала перестраивать свою экономическую структуру, посредством переориентации на более наукоемкие производства и сокращения материальноемких соответственно, реконструкцию тех отраслей, которые в большей степени пострадали от мировой конкуренции. Это позволило Токио преодолеть крах всей своей экономической системы¹⁶.

Позже, к концу 90-х годов, Япония создала стратегию «оздоровления» экономики до 2015 года, основной целью которой стало увеличение роли государства как в мировой экономике, так и в мировой политике.

В 60-е годы XX столетия отношения Японии с Соединенными Штатами Америки, как уже указывалось ранее, крепли. В 1960е годы Япония была центром инвестиционной политики Соединенных Штатов. Более того, рынок Токио был открыт только для Вашингтона. Несмотря на это, в двусторонних экономических отношениях были определенные противоречия, касающиеся ограничения поступления японских товаров на американский рынок и создания наиболее благоприятных условий для экспорта товаров Вашингтона в Токио, что в очередной раз ставило государство в неудобное и невыгодное для себя

¹⁶ Колоцей Л.А. Всемирная история новейшего времени: Учеб.пособие: В 2 ч. Ч.2 1945-начало XXI в. / Л.А. Колоцей; ГрГУ. – Гродно: ГрГУ, 2002. С.207.

положение. Это вынуждало Японию развивать отношения с другими странами. В 1967 году впервые было заключено соглашение с Союзом Советских Социалистических Республик о товарообороте. Японии было необходимо расширить рынки сбыта своей продукции, что вызвало массу антияпонских настроений за рубежом и обвинений в экспансии на почве торговой политики¹⁷.

Также обострение отношений с Соединенными Штатами вызвано так называемыми «шоками Никсона» - разработанной в 1971 году новой экономической политики. Согласно новой концепции, провозглашался налог на импорт в 10% и был отменен золотой паритет доллара. В Японии были накоплены крупные долларовые резервы, поскольку она была крупнейшим экспортёром. И в первую очередь, такая новая политика Вашингтона ударила именно по Токио¹⁸. Также правление Ричарда Никсона напрямую связано с политикой примирения с Китаем, что в корне не устраивало главного конкурента Пекина. Китайская Народная Республика, проводив на тот период времени комплексные реформы, затрагивающие и политическую сферу в том числе, привлекла Вашингтон введенной системой «одно государство-два строя», что говорило о демократичности правительства. Более того, в соответствии с напряженными отношениями КНР и СССР, США взяли курс на сближение с Пекином, увидев в нем будущего союзника. Таким образом, с начала 1970х годов начался длительный переговорный процесс Китая и Соединенных Штатов, итогом которого стало установление дипломатических отношений между двумя государствами в 1979 году.

Особое внимание следует уделить сотрудничеству США и Японии в военной области. Оба государства в рамках реализации заключенного в 1960 году договора начали создавать совместные органы и механизмы стратегического сотрудничества. Однако Япония не могла так открыто нарушать свою Конституцию и в 1975 году Управление национальной обороны представило Вашингтону План разделения ответственности в области обороны,

¹⁷ Колоцей Л.А. Всемирная история новейшего времени: Учеб.пособие: В 2 ч. Ч.2 1945-начало XXI в. / Л.А. Колоцей; ГрГУ. – Гродно: ГрГУ, 2002. С.207.

¹⁸ P. Lewis Young, Does the future belong to Japan? // Asia Defense Journal. 1988. №2. С.4–10.

где заявлялось о сокращении вклада Токио в проекты, мотивируемые договором о безопасности, о строгом соблюдении ограничений, наложенных на правительство Японии Основным законом государства. В 1980 году в силу накала противостояния США и СССР во время Холодной войны, Вашингтон призвал всех своих союзников и Японию в том числе, нарастить в значительной степени своей военный потенциал. Это привело к интенсификации совместных учений Вашингтона и Токио, с участием всех видов вооруженных сил как на территории Японии, так и на прибрежных ей, морских¹⁹.

Несмотря на стремления государства к активизации международных отношений с другими странами, отношения Японии и СССР в этот период времени стали напряженными и характеризовались ограничением политических контактов и введением экономических санкций со стороны Союза. Япония же, в свою очередь, начала ставить на повестку дня территориальный вопрос.

Все больше и больше Япония стала подчеркивать свою принадлежность к Азиатско-Тихоокеанскому региону и разделять взгляды представителей «запада». Это также ухудшало отношения с СССР, все переговоры по развитию диалога были прерваны в 1987 году.

Поскольку Япония отождествляла себя с ведущей державой АТР, она считала необходимым уделять внимание аспектам безопасности в регионе, развивать торговые отношения и осваивать новые рынки. Япония стала фокусировать свое внимание на Китае, как объекте вложения инвестиций.

В соответствии с критериями, выделенными в предыдущей главе, мы можем отметить, что в период с 1945 по 1980е годы Япония не достигла полного статуса мировой державы, соответствовав лишь двум критериям из четырех. Культура Японии была не так развита, не достигла мировых масштабов и не проникла в другие государства, ровно, как и военный потенциал Японии не достиг пика своего развития, хотя бы в силу того, что

¹⁹ Грибанов Р.И. Роль США в формировании внешней политики Японии // Журнал «Россия и АТР».2011. №2. С.187-193.

официальной армии Токио не имеет. Во многом развитию экономики Японии способствовала поддержка Соединенных Штатов Америки, которые с момента начала оккупации в 1945 году начали оказывать всестороннюю помощь в проведении внутренних реформ. Однако в области новых технологий Токио развивался самостоятельно, что позволило Японии стать государством-лидером в данной сфере.

Таким образом, на мировой арене и внутри самой Японии сложились некоторые условия, которые повлияли на изменение геополитического характера взаимоотношений между государствами, который, в свою очередь, с периода окончания Второй мировой войны и до конца 1980х годов менялся дважды. Мы видим, что к 1980 году Япония действительно стала великой державой, даже несмотря на факт некоторой зависимости от своего протектора. Развитая экономика, лидирующая по многим позициям, успешное государственное правовое устройство страны, растущая военная мощь Японии говорило о том, что Токио является одним из государств-лидеров Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона. В первое десятилетие после поражения во Второй мировой войне, находясь в оккупационном режиме, Япония была крайне зависима от Соединенных Штатов Америки, которые проводили на территории азиатского государства свою политику, способствовали проведению реформ и оказывали помощь в развитии экономики, предоставляя определенные кредиты и займы.

Высокому росту производительности способствовало сразу несколько факторов, таких как использование передовых зарубежных технологий, без дополнительных затрат на поиск новых решений в производстве, использование относительно дешевого сырья, низкая заработная плата сотрудников, высокая степень государственного регулирования экономики, высокий показатель расходов на экономику при небольших вложениях в военную отрасль, а также успешные послевоенные реформы.

Отношения с соседними государствами были неоднозначными. С Союзом Советских Социалистических Республик отношения были напряженными, ввиду союзнических отношений Токио с Вашингтоном в период Холодной войны и территориальных претензий. Китайская Народная Республика была для Японии объектом вложения инвестиций в 1970 годы. Также государство стремилось развивать торговые отношения со странами Азиатско-Тихоокеанского региона, осваивать новые рынки, проводить политику по обеспечению безопасности в АТР.

Однако регресс в развитии Японии начал проявляться с начала 1980х годов, посредством влияния первого и второго «нефтяного шока», неблагоприятной для Токио политики Соединенных Штатов, зависимости от американских технологий, а также неспособности экономики Токио выдержать тех темпов роста, которые предъявили новые индустриальные страны. Этому также способствовала политика сближения Вашингтона с Пекином, посредством чего были установлены дипломатические отношения между государствами в 1979 году. Такая переориентация политики Соединенных Штатов в определенной степени повлияла в дальнейшем на геополитическую ситуацию в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

2.2. Вторая волна трансформации геополитического пространства

АТР: опыт Китая

После Второй Мировой войны произошли существенные изменения на геополитической карте мира. Китай не стал исключением. Провозглашение Китайской Народной Республики произошло в 1949 году, власть над которой находилась в руках харизматического вождя, коммуниста Мао Цзэдуна. На тот период времени «гоминьдановский» Китай был достаточно отсталым государством, уровень развития рыночных отношений и производительных сил которого был достаточно низким, что говорило о неразвитости сельского хозяйства и его неспособности обеспечить страну сырьем и продовольствием. Правительству во главе с Мао было крайне необходимо модернизировать экономику.

В 1953 году был доработан первый пятилетний план развития народного хозяйства – началась реализация линии партии по индустриализации страны и социалистическим преобразованиям:

1. Предусматривалось развитие тяжелой промышленности, посредством строительства крупных электростанций, заводов и комбинатов в сфере машиностроения и металлургии.;
2. Необходимо было ускорить создание сельскохозяйственных и ремесленных кооперативов.;
3. Перейти на систему государственного капитализма для дальнейшего построения социализма.

После занятия места генерального секретаря ЦК КПСС Н.С. Хрущевым, отношения Китая и Советского Союза стали улучшаться и Пекину была оказана всесторонняя поддержка в его курсе социалистического переустройства Китая. В течение 1955-1957 годов все задачи, которые стояли перед правительством согласно первому пятилетнему плану, были перевыполнены, разумеется, благодаря финансовой, экономической и научно-технической поддержке СССР.

В 1958 году лидер КНР провозгласил политику «большого скачка», рассчитанную на три года. Такими темпами Мао Цзэдун рассчитывал догнать лидеров экономического развития – Англию и США – за 15 и 20 лет соответственно. Основными целями данного плана были:

1. Увеличить выпуск промышленной и сельскохозяйственной продукции на 100 и 35%;
2. Взять курс на коммунизацию для повышения эффективности общественного производства и ускорения построения коммунистического и социалистического общества.

Однако, данный курс не дал Китаю ожидаемых результатов, страна оказалась в кризисном положении: произошел спад экономики и промышленности. Более того, в этот период времени произошел идеологический конфликт СССР и КНР, в ходе которого Пекину была приостановлена всестороння помощь и поддержка.

Только к началу 1965 года положение Китая в экономике стало улучшаться. Если сравнивать с показателями 1957 года, то за период до 1965 промышленность Китая увеличилась на 98%, а производство сельскохозяйственной продукции на 10%. В целом, ВВП страны составлял 70,5 миллиардов долларов^{20, 21}.

В общественной жизни Китая также наметились перемены. Мао Цзэдун начал реализовывать «культурную революцию» 1966-1976, которая, в первую очередь, была нацелена на то, чтобы убрать с постов руководящих органов всех тех, кто был не согласен с его политикой, на подавление оппозиции.

После смерти китайского вождя в 1976 году, Китайская Народная Республика осталась в кризисной ситуации, однако за время правления Мао Цзэдуна был создан экономический базис для поднятия экономики Китая в дальнейшем будущем.

²⁰ Медведев Р.А. Подъем Китая / Р. А. Медведев. – М: Астрель, 2012. С. 320.

²¹ Кузнецов А.Н. Энциклопедия нового Китая / А. Н. Кузнецов. – М: Прогресс, 1989. С.67.

Через два года на третьем пленуме ЦК КПК в Пекине Дэн Сяопин, многообещающий политик, выступавший за реформацию экономической системы, укрепил в КПК свои позиции и вскоре стал фактическим руководителем страны и главным реформатором китайской экономики. Его стратегия реформ основывалась на:

- 1) Выведении Китая на уровень среднеразвитых государств и достижение благосостояния граждан страны.;
- 2) Ускорении экономического роста, обновлении и реформировании экономики.;
- 3) Развитии научно-технического потенциала Китая.;
- 4) Строительства собственной модели социализма с китайской спецификой, к которой относится четыре основных принципа: руководство компартии, марксизм-ленинизм и идеи Мао для достижения политической стабильности, социалистический путь развития государства и демократическая диктатура народа^{22, 23}.

Китайские реформаторы, основываясь на предыдущем опыте своих предшественников, выработали некоторые принципы, первым из которых стало преобразование именно экономической системы, а не социально-экономического строя. Реформации поддавались только те сферы, которые были либо недостаточно эффективны, либо не соответствовали провозглашенным целям. Именно поэтому, по мнению сторонников Дэн Сяопина, социально-экономический строй в реформации не нуждался.

Вторым принципом явилось решение об обеспечении тех отраслей хозяйства, которые станут базой для дальнейшего развития, способные дать накопления капитала, быструю прибыль и т.д. с последующим переходом к более ресурсоемким производствам, реформирование которых может иметь большие издержки производства.

²² Просеков С.А. Достижения и проблемы социально-экономического развития современного Китая (к 40-летию реформ Дэн Сяопина) // Журнал «Теоретическая экономика». 2018. №2. С.22–28.

²³ Hu Biliang. China's economic transformation [Электронный ресурс] / Dialog of civilizations. Research institute // Режим доступа: <https://doc-research.org/2018/01/chinas-economic-transformation/> (дата обращения 10.04)

В начале разработки плана реформирования экономики было признано, что в краткосрочный период времени невозможно создать новую качественную систему хозяйственных отношений. Именно поэтому следующими принципами стали последовательность, постепенность и практическая отработка построенных теоретических моделей реформ на некоторых территориях и лишь на отдельных отраслях хозяйства, при успешной реализации которых возможна была бы дальнейшая их имплементация повсеместно.

Дэн Сяопин считал крайне необходимым содействовать обеспечению благоприятной для реформ внешней и внутренней обстановки в государстве. Это также стало одним из принципов работы для успешной реализации реформ^{24, 25}.

Более того следует отметить, что Дэн Сяопин осознавал необходимость установления экономических и торговых связей с зарубежными государствами для развития страны и становления Китая великой державой. Именно поэтому в отличие от закрытой политики Мао Цзэдуна, Дэн Сяопин выступил с курсом «открытых дверей» и открытости всему миру, что означало создание дружественных взаимоотношений с иностранными государствами. Стали поощряться иностранные инвестиции, были созданы четыре особые экономические зоны в Чжухае, Сямэне, Шэньчжэне и Шаньтоу, которые предполагали создание благоприятных условий для предпринимателей зарубежных государств. Так, в 1979 году в КНР был принят закон о совместных предприятиях с участием иностранного капитала²⁶. Спустя два года после начала реформ и политики открытости Китай стал членом Всемирного банка (ВБ) и Международного валютного фонда (МВФ).

²⁴ Делюсин Л.П. Китай: полвека-две эпохи // Рос. Акад. Наук. Ин-т востоковедения. – М.: ИВ РАН, 2001

²⁵ Галаган А.Б., Савинов Ю.А. Эволюция модели экономического развития Китая // Российский внешнеэкономический вестник. 2016. №6. С.40-52.

²⁶ 中华人民共和国中外合资经营企业法（2016年修订）[Электронный ресурс] / Информационный портал Chinalaw.center // Режим доступа: https://chinalaw.center/china_civil/china_sino-foreign_joint_equity_enterprise_law_revised_2016_chinese/ (дата обращения 10.04)

Таким образом, открытая политика Дэн Сяопина была призвана включить Китайскую Народную Республику в процесс глобализации всех сфер жизни, в первую очередь глобализацию экономики.

В области политических реформ также произошли некоторые изменения. Формула «одно государство-два строя» завершила процесс объединения страны. Данная стратегия подразумевала сохранение капиталистического строя в Сянгане, Аомэне и на Тайване после их воссоединения с Пекином. За этим последовало официальное установление дипломатических отношений с Соединенными Штатами Америки, которые признали правительство КНР как единственное законное правительство Китая, а Тайвань его неотъемлемой частью.

За период с 1981 по 1985 годы все преобразования дали свой результат. Так, темпы роста промышленного производства возрастили на 11% ежегодно, однако замедлились темпы роста сельскохозяйственной продукции, сопровождающиеся ростом цен и увеличением инфляции.

Также особый акцент следует сделать на культуре хуацяо (华侨). Во время реформ Дэн Сяопина этому также было уделено особое внимание. Являясь крупнейшей в мире страной по численности населения, Китай стал одним из самых крупных поставщиков международных мигрантов. Они вносят большой вклад в развитие Китайской Народной Республики в социальной, политической и экономической областях. Термин хуацяо был специально введен в оборот для обозначения этнических китайцев, проживающих за пределами границ своего государства. Именно после политики реформ и открытости количество китайцев, уезжающих за рубеж по многочисленным причинам, среди которых получение образования, поиски работы или расширение бизнеса, резко увеличилось. В Пекине осознали материальный, научно-технический потенциал китайской диаспоры за рубежом.

Правительство КНР начало предоставлять льготы хуацяо, наряду с мигрантами в зарубежных странах из Сянгана, Аомэня и Тайваня, поощряли ввоз в страну новых технологий и экспорт уже готовой продукции из Китая в

иностранные государства. В начале реформ помочь со стороны культуры хуацяо составляла целых 90%. Дэн Сяопин заявлял, что «Китай имел немного возможностей для бурного развития, но отличался от других стран мира наличием десятков миллионов патриотических соотечественников», что еще раз подчеркивало, в свою очередь, значимость культуры хуацяо для КНР.

С 1979 по 1994 годы объем инвестиций зарубежных китайских диаспор составлял почти 5 миллиардов долларов – это около 5 % общего привлеченного иностранного капитала.

Таким образом, со времен политики реформ и открытости, проводимой с 1978 года, руководство Компартии Китая стало уделять особое внимание китайским мигрантам, поскольку они способны оказать помощь в поднятии экономики страны, посредством вложения инвестиций и импортом в Китай новых технологий. Для работы с хуацяо была разработана специальная законодательная база, определяющая их статус и регулирующая их права и свободы. В настоящее время китайские диаспоры существуют практически во всех странах мира и, согласно статистике, около 70% хуацяо проживает в странах Азии. Например, в Индонезии китайцы составляют около 3% населения и контролируют 75% частного капитала. В Сингапуре китайская диаспора является преобладающей и составляет около 77% населения. На втором месте находятся Соединенные Штаты Америки, где проживает около 25% хуацяо. Согласно данным переписи населения Америки, за последнее десятилетие число выходцев из Китая выросло на 50% и составляет 2,88 миллионов человек, а количество предприятий хуацяо составляет примерно 250 тысяч.

На данный период времени китайская диаспора за рубежом является ведущим инвестором экономики Китайской Народной Республики, что способствует динамичному развитию Китая, повышением конкурентоспособности и создает определенную почву для страны на пути

занятия лидирующей позиции не только в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и во всем мире^{27, 28}.

Твердое решение Дэн Сяопина уйти на пенсию до наступления нетрудоспособности позволило Пекину избежать пожизненных назначений на посты руководителей и установить передачу власти новым лидерам раз в десять лет. В 1980 году в своем интервью лидер говорил о том, что вместе с ним на пенсию по прошествии некоторого времени также уйдут все его коллеги старшего поколения, оставив посты новым многообещающим политикам²⁹.

Таким образом, курс Дэн Сяопина, проводимый с 1978 по 1989 годы, характеризуется превращением Китая в современное правовое государство, руководящее место в котором, несомненно, занимала Коммунистическая партия Китая. За эти годы было разработано многочисленное количество законодательных актов, которые регламентировали все сферы жизни общества. Постепенный характер реформ играл важную роль для достижения успеха. Внимание уделялось специальному характеру государства, заимствованию зарубежного опыта и анализу собственного исторического прошлого. Также основной идеей было то, что все изменения должны проходить в интересах общества и для него, поэтому все решения Компартии и Дэн Сяопин принимали взвешено и ответственно. За этот период времени Китай совершил большой скачок в развитии, когда в 1978 году ВВП КНР составлял 215 миллиардов долларов, а к концу правления Дэн Сяопина ВВП Китая отмечался в 1043,1 млрд долларов и закрывал пятерку стран-лидеров³⁰.

Под руководством Дэн Сяопина, Китайская Народная Республика приобрела новый качественный внешнеполитический имидж. Так, например, во время фактического руководства страной Дэн Сяопин заключил договор с

²⁷ Стровский Л.Е., Цзян Цзин Роль хуацяо в развитии китайской экономики // Journal of new economy. 2016. №1(27). С.106–111.

²⁸ Федорова Е.А., Ходова С.С. Роль «хуацяо» в формировании политики открытости КНР // Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса «Территория новых возможностей». 2015. №4(31). С.7–13.

²⁹ Эзра Фогель Дэн Сяопин и трансформация Китая / Российский Совет по Международным делам // Режим доступа: https://russiancouncil.ru/library/library_rsmid/den-syaopin-i-transformatsiya-kitaya/

³⁰ Рейтинг стран по объему ВВП [Электронный ресурс] / International Monetary Fund // Режим доступа: <http://svspb.net/danmark/vvp-stran.php> (дата обращения 24.03)

Японией о мире и дружбе в 1978 году, согласно которому стороны обязывались развивать дружественные отношения на основе пяти принципов мирного сосуществования. Более того, реформатор совершил ряд визитов в Соединенные Штаты Америки, Японию и страны Юго-Восточной Азии для изменения имиджа Китая, в целях улучшения взаимопонимания отношений между государствами.

События 1989 года на площади Тяньаньмэн повергли страну в тяжелое состояние. Требуя демократизации страны, студенты собрались на центральной площади Пекина, выдвигая лозунги о борьбе с коррупцией в правящей партии, а также свободы средств массовой информации. Вскоре мирная акция протеста превратилась в беспорядки и погромы сразу в нескольких городах страны. С помощью военной мощи государства все беспорядки были подавлены. Для установления полного контроля над городами потребовалось несколько дней.

Данные события повлекли за собой осуждение мирового сообщества. Соединенные Штаты Америки ввели санкции против Пекина за нарушение прав человека. Более того, со стороны Вашингтона все контакты с официальными лицами Китая были прекращены, был введен запрет на поставку оружия и предоставление кредитов. Таким образом, отношения со странами Запада стали мягко говоря напряженными.

Третье поколение китайских руководителей ознаменовано правлением Цзян Цзэминя (1992-2003), занимавшего должности Председателя Китая, Генерального секретаря Коммунистической партии, а также Председателя Военного Совета ЦК КПК. Он продолжил курс реформ, начатый Дэн Сяопином, усиливая при этом роль частного предпринимательства. Была поставлена новая цель – создание социалистической рыночной экономики^{31, 32}.

В следующее десятилетие проводилось акционирование государственных предприятий, осуществлялся контроль над политикой ценообразования. Цзян

³¹ Богданова Н.А., Солонцева Е.Г. Особенности дипломатического курса Дэн Сяопина // Журнал «Манускрипт». 2018. №2(88). С10–14.

³² Hu Biliang. China's economic transformation [Электронный ресурс] / Dialog of civilizations. Research institute // Режим доступа: <https://doc-research.org/2018/01/chinas-economic-transformation/> (дата обращения 10.04)

Цзэминь также вложил существенный вклад в развитие Китая посредством теории «трех представительств», по которой Компартия Китая должна представлять и защищать интересы не только рабочего класса, но и представителей прогрессивной культуры, широких слоев населения традиционных секторов экономики, а также представителей предпринимательства.

В области внешней политики также планировалось продолжать курс открытости миру, что способствовало увеличению инвестиций, углублению глобализации страны в мировые экономические процессы, и созданию позитивного имиджа государства во всем мире.

В 2002 году были подведены итоги проведенной политики и стратегических показателей, которые были сформированы Дэн Сяопином накануне проведения своей политики в жизнь. Так, к началу XXI века были достигнуты фактические показатели увеличения ВВП в 4 раза. Однако, тем не менее, для дальнейшей работы был взят курс на создание общества с высоким уровнем дохода представителей всех слоев населения, а также на увеличение ВВП в 4 раза к 2020 году^{33, 34, 35}.

В 90-е годы рост ВВП Китайской Народной Республики ежегодно увеличивался. Здесь стоит отметить 1999 и 2000 годы. В последний год XX столетия ВВП Китая составлял 3350,6 млрд долларов, а ВВП Японии – 3253,7. Несущественная разница в показателях, на мой взгляд, не могла с уверенностью предопределить дальнейший рост китайской экономики, однако уже в следующем году ВВП Китая вырос примерно на 350 миллионов долларов и составил 3713,2 млрд, в то время как ВВП Японии увеличился на 165 млн и в совокупности составил 3418,9 млрд долларов. И с течением времени, ежегодно показатели Китайской Народной Республики росли на 300-400 миллионов, а

³³ Ю Хань. Развитие современной внешней политики КНР // «Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Общество. Коммуникация. Образование». 2016. №1(239). С.84–91.

³⁴ Делюсин Л.П. Китай: полвека-две эпохи // Рос. Акад. Наук. Ин-т востоковедения. – М.: ИВ РАН, 2001

³⁵ Галаган А.Б., Савинов Ю.А. Эволюция модели экономического развития Китая // Российский внешнеэкономический вестник. 2016. №6. С.40-52.

Япония незначительно увеличивала свой ВВП. И уже к 2005 году разрыв показателя ВВП между двумя странами равнялся 2 млрд, занимая второе и третье места после США соответственно^{36,37}.

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод о том, что беспрецедентные успехи Китая в экономическом развитии стали одними из самых важных событий в истории. За период реформ ВВП Китайской Народной Республики увеличился почти в 6 раз. В 2015 году экономика страны выросла до 19510 млрд долларов, став второй экономикой мира, где доля Китая в мировом ВВП выросла до 17%. Китай стал geopolitически важной фигурой не только в Азиатско-Тихоокеанском регионе, но и в мире. В 80-90 годы экономика Японии и Китая находилась примерно на одном уровне развития, однако Япония достигала высот определенно с помощью стран Запада, в частности при поддержке Соединенных Штатов Америки, а Китайская Народная Республика методом проб и ошибок развивалась собственным путем, принимая помощь от Советского государства лишь изредка, поскольку отношения между странами были нестабильными. Уникальность усиления роли Китая в первые годы XXI века заключалось в том, что оно носило мирный характер, без необходимости сдерживания государства или конкуренции с другими странами региона. Поэтому, иностранные государства так стремились к экономическому сотрудничеству с Пекином, в получении выгод от экономики Китая. Именно с политики реформ открытости Китай стал позиционировать себя как мирное государство, развивающееся своим собственным путем, которое не ставит гегемонию в регионе своей первостепенной целью.

При изучении geopolитической расстановки сил в регионе также стоит уделить внимание развитию военного потенциала Китая в данный период времени.

³⁶ Ван С.Ч., Санжина О.П. Тенденции Развития Экономики Китая // Вестник Бурятского Государственного Университета. Экономика И Менеджмент. 2015. № 4. С. 15–20.

³⁷ Рейтинг стран по объему ВВП [Электронный ресурс] / International Monetary Fund // Режим доступа: <http://svspb.net/danmark/vvp-stran.php> (дата обращения 24.03)

Вооруженные силы Китая сегодня являются самыми многочисленными, состав которых исчисляется 2 млн 250 тыс. человек. Народно-освободительная армия Китая состоит из сухопутных, военно-воздушных, военно-морских, ракетно-ядерных сил. Крупномасштабная реорганизация и модернизация данной области началась в 70-е годы XX века.

Во времена правления Мао Цзэдуна армия испытывала некоторые трудности с недостаточным обеспечением военной техники. Своего крупного производства страна не имела и импортировать не предоставлялось возможным, поскольку страна была закрыта от каких-либо тесных контактов с внешним миром. Военная стратегия обуславливала необходимостью увеличения количества военнослужащих, поскольку столкновения в ближнем бою могут обеспечить победу Китаю.

Во время политики реформ и открытости Дэн Сяопина данная концепция была пересмотрена. К основным направлениям обеспечения безопасности стали относиться: изменение военной стратегии, модернизация вооруженных сил Китая, увеличение расходов на военную сферу, развитие соответствующих отраслей, установление военных контактов с соседними государствами³⁸.

В 1992 году вновь последовало изменение стратегии, где провозглашалось участие в современной войне с применением высоких технологий. Чжан Чжэнь, занимавший пост генерала, определил пять сфер, где необходимо осуществить прорыв. Этими областями были военное мышление, подготовка, исследования и разработки, тактика и структура вооруженных сил³⁹.

В 1955 году руководство Китая приняло решение разработать собственную атомную бомбу в ответ на угрозы применения силы со стороны Соединенных Штатов Америки. Поскольку Китай делал упор на использовании науки и новых технологий в модернизации и реформировании своих

³⁸ Казанин М.В. Основные направления обеспечения военной безопасности Китая // Журнал «Армия и общество», 2016.

³⁹ Пэн Гуанцзянь. Национальная оборона Китая. / Пэн Гуацзянь. - Пекин: Межконтинентальное издательство Китая, 2004. С. 192.

вооруженных сил и был уверен в том, что великая держава должна обладать современным оружием, в том числе ядерным, то началась усиленная работа по производству атомной бомбы и первое ядерное испытание было осуществлено в 1964 году.

За весь период своей ядерной программы Китайская Народная Республика провела 47 ядерных испытаний и уже в 1996 году подписала Договор о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний.

Одной из главных стратегических задач Китая является строительство преуспевающего, демократичного, сильного, культурно развитого и гармоничного государства к столетию Китайской Народной Республики в 2049 году. Такая мечта заключается в развитии вооруженных сил и экономики для подтверждения статуса Китая как великой державы и на сегодняшний день Пекин ищет всевозможные рычаги и пути достижения своей цели^{40, 41}.

Ежегодно КНР увеличивает свой военный бюджет. Так с 1988 по 1997 годы расходы Китая в данную сферу увеличились на 14,5% ежегодно. В следующие 10 лет рост военных расходов составил почти 16%. С 2006 по 2015 годы Китайская Народная Республика увеличила эту статью бюджета на 132%, что составляет 215 миллиардов долларов США. Из этого можно сделать вывод, что данная тенденция обуславливается напряженностью международной обстановки, конфронтации государств, конкуренции за лидирующие позиции в регионах, в частности в Азиатско-Тихоокеанском и некоторыми пограничными противоречиями⁴².

Также следует акцентировать внимание на то, что Китайская Народная Республика является членом многих международных организаций и активно участвует в создании региональных организаций. Китай стремится к

⁴⁰ Затикян Т.Т. Военный потенциал китайской народной республики // Журнал «Актуальные проблемы международных отношений». 2017. №9. С.107 – 115.

⁴¹ Galochkin V.T. U.S. - China military confrontation // Хроноэкономика. 2017. № 5 (7). С.21 – 23.

⁴² China`s National Defense in 2008 [Электронный ресурс] / Information Office of the State Council of the People`s Republic of China. Carnegie endowment for international peace // Режим доступа: https://carnegieendowment.org/files/2008DefenseWhitePaper_Jan2009.pdf (дата обращения 31.03)

установлению многополярного мира с множеством количеством игроков на международной арене. Рассмотрим некоторые из них.

В 1971 году, Генри Киссингер, будучи помощником президента по национальной безопасности, начал переговоры с Китайской Народной Республикой о нормализации отношений. Соединенные Штаты Америки были заинтересованы в таком союзнике, ввиду напряженных отношений обоих государств с Советским Союзом и в соответствии с накалом Холодной войны. Более того, Китай стал проводить активную инвестиционную политику, что непосредственно было интересно Вашингтону. Нормализация отношений КНР и США способствовала принятию Резолюции о восстановлении законных прав КНР в ООН в 1971, Пекин стал полноправным членом организации, заменив Тайвань и постоянным членом Совета Безопасности ООН.

В ходе политики реформ и открытости, проводимой Дэн Сяопином, Китай стал активно присоединяться к международным конвенциям, соглашениям по правам человека, по морскому праву, ядерной безопасности и т.д. Пекин заявляет о своей центральной роли в обеспечении безопасности как в отдельном регионе АТР, так и во всем мире, однако призывает к многостороннему сотрудничеству как с развитыми, так и развивающимися странами на равноправной основе. Будучи постоянным членом СБ ООН, КНР имеет право вето при принятии решений по обеспечению стабильности и безопасности в мире и использует его крайне аккуратно, поскольку настаивает на невмешательстве во внутренние дела государств. Так, зачастую, позиции Китайской Народной Республики и Российской Федерации совпадают по ряду вопросов и страны, порой, одновременно использовали свое право вето при решении проблем безопасности, в частности, во время гражданской войны в Сирии, выступая, таким образом, в противовес коалиционному блоку стран Запада во главе с Соединенными Штатами Америки.

В 2001 году Китайская Народная Республика стала членом ВТО с намерением привлекать иностранные инвестиции в экономику государства и перенимать новейшие технологии, а также с целью расширить рынки сбыта

продукции и налаживать экономическое взаимовыгодное сотрудничество с третьими странами. Несмотря на некоторые уступки, на которые пришлось пойти Пекину для становления государством-членом организации, на сегодняшний день Китай участвует в разработке правил, которые регулируют международную торговлю, а также защищает свои интересы в мировой экономике. Сейчас Китай является крупнейшим актором на мировом рынке, чему во многом способствовало присоединение Пекина к Всемирной Торговой Организации.

Китай сыграл одну из ключевых ролей в создании Шанхайской Организации Сотрудничества, которая сейчас занимается вопросами экономики, безопасности, экологии и в принципе принимает участие в решении многих проблем. Желание наладить отношения с государствами Центральной Азии, обеспечить стабильность и безопасность в регионе подтолкнуло Пекин к участию в данном интеграционном процессе. Однако существует ряд противоречий внутри организации, которые тормозят интеграцию государств, в частности элемент соперничества России и Китая, конфликт на основе интеграции и суверенитета и т.д. Однако несмотря на это, все страны-участницы Шанхайской Организации Сотрудничества намерены и дальше принимать усилия в обеспечении безопасности, мира и стабильности в регионе во всех пространствах.

АТЭС является одной из важных международных организаций в АТР, участие в которой также принимает Китай. Форум Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества для Пекина – это инструмент, с помощью которого можно упрочить свое влияние в регионе и наладить отношения с соседними странами. Однако в рамках данного объединения обостряется конфликтная ситуация треугольника Китай-Япония-США, поскольку Пекин для Вашингтона является соперником номер один⁴³.

⁴³ Лисицкая М.В. Китай в современной системе многосторонних институтов // Журнал «Актуальные проблемы современных международных отношений». 2014. №4. С.15–22.

Таким образом, помимо грамотной реализации внутренней политики, Китай стремится участвовать во всех крупных международных организациях, что способствует росту престижа страны.

Исходя из всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что именно благодаря совокупной реформации внешней и внутренней политики государства, благодаря грамотным подходам в изменении структуры экономики, целей, задач, принципов работы, постепенному внедрению новых технологий, а также в связи с заинтересованностью Вашингтона в Пекине как в своем союзнике и партнере, Китай смог добиться тех высот, которые он имеет на сегодняшний день.

Китай по мере развития и модернизации собственной внешней и внутренней политик становился великой державой, которой является на сегодняшний день.

Геополитическая перефокусировка расстановки сил на международной арене началась с 1980 годов. Именно в этот период времени Китай стал догонять Японию в своем развитии и в скором времени занял лидирующие позиции в экономике, оставив первое место Соединенным Штатам Америки.

Также к 1980 годам баланс сил на международной арене сложился благоприятным для Пекина образом. Китай стал постоянным членом Совета Безопасности ООН во многом благодаря возобновлению отношений с Соединенными Штатами. Вашингтон видел Пекин своим партнером и пошел на сближение, в соответствии с чем в 1979 году были установлены дипломатические отношения.

На сегодняшний день Китай является ведущей экономикой мира, ВВП которой за последние 20 лет увеличился в 12 раз и на 2019 год составил 14 трлн. 216,5 млрд. долларов⁴⁴. Однако в связи с обострением торговых противоречий между Китайской Народной Республикой и Соединенными Штатами Америки во втором квартале прошлого года ВВП вырос всего на

⁴⁴ ВВП Китая по годам 1980-2019 [Электронный ресурс] / Электронный ресурс «Мировые финансы» // Режим доступа: <http://global-finances.ru/vvp-kitaya-po-godam/> (дата обращения: 24.03)

6,2%, что является самым низким показателем с 1992 года. Но несмотря на это, Китай занимает второе место в рейтинге экономик мира.

О столкновении двух государств писал еще Генри Киссенджер в своей работе «О Китае». Автор подчеркивал различие двух государств в используемых подходах для доказательства своей исключительной миссии. Китайская Народная Республика никогда не поддерживала Соединенные Штаты Америки в стремлении распространить свои ценности по всему миру. Напротив, Пекинставил перед собой целью признание своей исключительности другими государствами, поскольку с точки зрения КНР нет ни одного государства, равного ему по развитию культурной и цивилизационной составляющих⁴⁵.

Армия Китайской Народной Республики занимает первое место по численности и второе место после Соединенных Штатов по финансированию. Также Пекин играет ключевую роль как в Азиатско-Тихоокеанском регионе, так и в мире, влияя на международные процессы, например, посредством постоянного членства в Совете Безопасности ООН.

В соответствии с критериями, выбранными для определения статуса государства на мировой арене, можно отметить что, Китайская Народная Республика соответствует лишь двум из них. Как отмечено выше, армия Китая занимает передовые позиции в мире, а по уровню ВВП Пекин занимает второе лидирующее место после Америки. Также государство является промышленным гигантом, однако нельзя с уверенностью сказать, что Китай является лидером в области научных технологий. Культура КНР является популярной лишь в Азии, не сумев проникнуть в иностранные государства, поскольку является весьма традиционной.

Таким образом, можно сделать вывод, что в соответствии с внутренними изменениями в государстве, грамотными внутриполитическими реформами, и в определенной степени благодаря нормализации отношений Пекина с Вашингтоном, с 1980 года изменился geopolитический характер

⁴⁵ Киссенджер Генри. О Китае / Генри Киссенджер. - М: АСТ: Геополитика, 2011. С.20.

взаимоотношений между государствами в Азиатско-Тихоокеанском региона, что является второй волной подобных трансформаций. На сегодняшний день Китай является лидером в своем регионе, экономическим гигантом, влияющим на мировые экономические процессы и представляющим угрозу для других государств ввиду наличия крупнейшей армии в мире.

2.3 Третья волна трансформации геополитического пространства АТР: формирование Индо-Тихоокеанского региона посредством укрепления позиций Индии.

В XXI веке Азиатско-Тихоокеанский регион привлекает к себе все большее внимание: экономическая мощь ряда государств растет, происходят процессы интеграции стран и т.д. Новые центры силы здесь формируются на основе роста экономической и военно-политической мощи Китая, усилий Японии, стремящейся к созданию собственных вооруженных сил, проектов БРИКС, нацеленных на валютно-финансовую область. Все эти факторы влияют на формирование новой, многополярной системы международных отношений.

На этом фоне многие страны начали активизировать свою политику в этом регионе. Х.Клинтон, бывший госсекретарь США написала статью «Тихоокеанский век для Америки», в которой отметила необходимость развития политики Вашингтона в Тихом океане ввиду возрастающего влияния АТР на мировую политику⁴⁶.

Однако в регионе также получают развитие не только процессы интеграции, но и противоречия, связанные с территориальными спорами, гонкой вооружений и милитаризации региона.

Соединенные Штаты Америки в 2011 году начали курс внешней политики «поворота к Азии», одной из целей которой является «сдерживание Китая». Именно возвышением и усилением КНР, стремящейся укрепить свои лидерские позиции, в большей степени, вызваны изменения в регионе, что, в свою очередь, не может допустить Вашингтон, рассчитывающий на однополярный мир с Америкой в качестве гегемона. Доктрина «сдерживания Китая» рассчитана на 4 направления⁴⁷.

Первое охватывает военный союз АНЗЮС, который был создан еще в 1951 году и включает в себя такие страны как США, Австралия и Новая

⁴⁶ Лексютина Я.В. АТР как авансцена соперничества США и Китая на XXI веке // Журнал «Азия и Африка сегодня». 2014. №7. С.2–10.

⁴⁷ Kenneth Lieberthal. The American Pivot to Asia [Электронный ресурс] / Foreign policy // Режим доступа: <https://foreignpolicy.com/2011/12/21/the-american-pivot-to-asia/> (дата обращения 02.04);

Зеландия. За год до оглашения новой доктрины президент Америки Барак Обама подписал Сиднейское Соглашение и Веллингтонскую декларацию с Австралией и Новой Зеландией соответственно о расширении партнерства в военной области.

Второе направление основано на создании системы присутствия в Индокитае. Так, Конгресс Соединенных Штатов Америки поддержал Вьетнам в конфликте с Китаем в Южно-Китайском море. В последнее время данный вопрос все чаще поднимается на обсуждение государствами и в 2012 году данная проблема стала основной на повестке дня АСЕАН. Острова ЮКМ являются камнем преткновения во взаимоотношениях между Китаем и Вьетнамом, который, как сказано ранее, заручился поддержкой Вашингтона. Поскольку Китайская Народная Республика является для Соединенных Штатов главным конкурентом в АТР, то для Америки как никогда важно было присоединиться к разрешению данного конфликта, чтобы усилить свое присутствие в регионе⁴⁸.

Следующими направлениями доктрины «сдерживания Китая» в контексте курса политики «поворота к Азии» является расширения партнерства с Индией, в частности сотрудничества в военной области, а также строительство нового Четырехстороннего диалога по безопасности, или так называемого «Тихоокеанского НАТО».

Следует обратить внимание на создание Четырехстороннего диалога, инициированное администрацией Обамы и вернувшим свой пост премьер-министра Японии С. Абэ. В 2017 году на полях Восточноазиатского Саммита состоялась рабочая встреча представителей Японии, США, Индии и Австралии. На повестке дня стояли вопросы обеспечения региональной безопасности и безопасности на море, нераспространения оружия массового поражения, а также свободы судоходства. Поскольку Китай для Японии, ровно как и для Соединенных Штатов, является конкурентом, как в экономической, так и в политической областях, страны «четверки» подразумевают их сотрудничество

⁴⁸ Marius Grinius. South China Sea and the New Great Game // Canadian Global Affairs Institute. 2016. №6. С.4-7.

однозначно стратегическим. Четырехсторонний диалог помимо своей военно-политической составляющей, является региональным ответом стран на глобальный китайский проект Нового Шелкового Пути, успешная реализация которого будет противодействовать установлению китаецентричной торговой модели в АТР. В дальнейшей перспективе Четырехсторонний диалог по безопасности имеет возможность превратиться в так называемое «Тихоокеанское НАТО», посредством укрепления сотрудничества государств четверки с островными и прибрежными странами региона^{49, 50}.

Говоря о взаимоотношениях Соединенных Штатов и Индии, то стоит отметить, что они приобретают в данном контексте особое значение, поскольку Индия является одним из конкурентов Китая и лидером в бассейне Индийского океана. Так, в 2016 году официальный Вашингтон объявил Индию своим «основным партнером по обороне». На протяжении с 2008 года Нью-Дели было продано оборонных товаров на сумму более 16 миллиардов долларов. Совместные военно-морские учения «Малабар» США, Японии и Индии проходят с 2002 года ежегодно⁵¹.

События XXI века и мировая обстановка на рубеже веков благоприятствовали Китаю в укреплении своих позиций, через аккумулирование своего экономического потенциала, развитие военной силы, а также заполнения того вакуума, который образовался после распада bipolarной системы международных отношений.

На сегодняшний день существует три направления стратегического соперничества Пекина с Вашингтоном. Первым является проблема вокруг Тайваня. Отстаивая свой суверенитет, остров заручился поддержкой Соединенных Штатов, закупая различного вида вооружения. Америка же еще в 1979 году приняла «Закон о Тайване», который подразумевает поддерживание

⁴⁹ Miha Hribernik. NATO and the New Partnership Paradigm / Atlantic Voices. 2013. №3 (8). С.4–8.

⁵⁰ Жирова Л.И. Индо-Тихоокеанские концепции (аналитическая записка) [Электронный ресурс] / Дипломатическая академия МИД России // Режим доступа: <https://www.dipacademy.ru/upload/documents/И-T%20концепции-ИАМП-2020.pdf> (дата обращения 01.04)

⁵¹ Gurpreet S. Khurana Trump's new Cold War alliance in Asia is dangerous [Электронный ресурс] / The Washington Post // Режим доступа: <https://www.washingtonpost.com/newstheworldpost/wp/2017/11/14/trump-asia-trip/> (дата обращения 05.04)

оборонного потенциала Тайваня. Япония также, как и США, стремятся наладить отношения с Тайбэем, и во время визита бывшего премьера Японии Тоски Кайфу, проходившего на острове, Ма Инцзю заявлял о том, что двусторонние отношения находятся на самом высоком уровне за всю историю. Пекин, в свою очередь, не сможет де-факто вернуть Тайвань под свой суверенитет до тех пор, пока отношения в области обороны Тайбэя и Вашингтона развиваются.

Следующим направлением стратегического соперничества является проблема защиты прав человека. Соединенные Штаты Америки обвиняли Китайскую Народную Республику в нарушении прав человека в отношении этнических меньшинств, проживающих на территориях Тибета и Синьцзян-Уйгурского автономного округа под предлогом борьбы с сепаратистским движением и терроризмом.

Еще одним камнем преткновения является, непосредственно, военно-политическое и экономическое соперничество двух государств. Пекин уверен в том, что политика Соединенных Штатов в Центральной Азии и установление там своих военных баз связана не с борьбой против международного терроризма, а в большей степени дабы окружить Китай, и использовать стратегию «кольца Анаконды», как это было сделано в свое время против Советского Союза. Как бы там ни было Вашингтон воспринимает Пекин как прямую угрозу своим национальным интересам и старается внедрять новые системы противоракетной обороны как в свой военный арсенал, так и в арсенал своих союзников в регионе. Более того, оба государства соперничают друг с другом за доступ к энергетическим ресурсам. Такая борьба наблюдается в Африке, Латинской Америке и на Ближнем Востоке. Поскольку Китай нуждается в энергоресурсах, для него стратегически важно установить тесное сотрудничество с энергетически богатыми государствами Латинской Америки. Так, Китайская Народная Республика инвестирует миллиарды долларов в инфраструктуры Аргентины и Бразилии. Уго Чавес, в свою очередь, заявлял,

что Китай планирует разрабатывать нефтяные месторождения в Венесуэле и строить нефтеперерабатывающие заводы на территории государства⁵².

Стоит отметить, что также соперничество двух стран продолжается и осложняется все усиливающейся торговой войной, которая приобретет дух холодной войны. Несмотря на спортивание зон влияния друг друга, государства стараются не прибегать к чрезмерной конфронтации, поскольку осознают их взаимозависимость друг от друга в экономике.

Таким образом, на основании всего вышесказанного, можно сделать вывод о том, что рост влияния Азиатско-Тихоокеанского региона в современных отношениях осуществлялся на фоне эрозии однополярного мира. В большей степени эта тенденция обусловлена ростом экономической и военно-политической мощи Китая. На фоне этих событий некоторые государства, в частности, Соединенные Штаты Америки начали активизировать свою внешнюю политику в данном направлении.

Что касается взаимоотношений Вашингтона и Пекина, но они, в свою очередь, осложнены рядом факторов. Соперничество двух стран обусловлено борьбой за зоны влияния, экономической борьбой и торговыми войнами, даже несмотря на взаимозависимость экономик двух стран, а также военно-политическим противостоянием, поддержкой оппонентов Китая в территориальных спорах и противоречиями в области защиты и продвижения прав человека.

На сегодняшний день Азиатско-Тихоокеанский регион в силу сосредоточения здесь внимания лидеров мировой экономики, ведущих держав мира привлекает к себе все больший интерес к исследованиям и анализу. В дальнейшей перспективе с учетом нынешних реалий современных международных отношений можно с уверенностью сказать, что внимание к данному региону будет возрастать с каждым годом.

⁵² Беспанская Н. США-КНР: стратегическое соперничество за сферы влияния [Электронный ресурс] / Электронная библиотека БГУ // Режим доступа: <http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/28945/1/82-84.pdf> (дата обращения 01.04)

Одним из влиятельных государств в Южно-Азиатском регионе является обладающая потенциалом мирового лидера Индия. Ожидается, что к 2032 году Нью-Дели станет третьей крупнейшей экономикой мира, обогнав Японию. С течением времени Индия усиливает как свое политическое, так и экономическое влияние, что, в свою очередь, способствует увеличению желания третьих стран построить с этим государством партнерские отношения. Так, Соединенные Штаты Америки, во время президентства Барака Обамы, значительно расширили свое экономическое сотрудничество с Индией. На 2015 год двусторонний товарооборот составил примерно 107 млрд долларов, и в дальнейшем планировалось его увеличение в пять раз⁵³.

Стоит отметить, что, находясь у власти, Барак Обама развивал курс на усиление стратегического партнерства с Индией. Политика Америки включала в себя следующие аспекты:

1. Помощь Нью-Дели в его стремлении к региональному лидерству в Индийском океане и Южной Азии.;
2. Расширение военного сотрудничества между странами и содействие глобальной безопасности.;
3. Содействие экономическому развитию Индии посредством инвестиционной деятельности и реализации программ двусторонней торговли.;
4. Продвижение в регионе Южной Азии демократических ценностей.;
5. Содействие и поддержка в области борьбы с терроризмом и т.д.

Сближающими факторами в двусторонних отношениях этих стран также стали миграционная политика, посредством которой граждане Индии стали крупнейшей группой мигрантов в Вашингтон, и туристическое сотрудничество, что также способствовало укреплению экономических отношений двух стран.

⁵³ Zach Montague. U.S.-India Defense Ties Grow Closer as Shared Concerns in Asia Loom [Электронный ресурс] / The New York Times // Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2019/11/20/world/asia/india-military-exercises-trump.html> (дата обращения 02.04)

Более того, стоит отметить факт сотрудничества Соединенных Штатов Америки и Индии в военной области. Вашингтон является крупнейшим поставщиком военной техники, занимая после России второе место. Согласно заявлению бывшего помощника госсекретаря США по делам Южной и Центральной Азии, двустороннее сотрудничество государств в данной области имеет важное значение, в связи с тем, что отвечает интересам обоих государств в Азии и Индо-Тихоокеанском регионе. Также следует отметить факт сотрудничества государств в рамках уже упоминавшегося Четырехстороннего диалога⁵⁴.

Дональд Трамп, после своей инаугурации, на полях Восточноазиатского саммита в 2017 году заявил о новой концепции «Индо-Тихоокеанского региона». Данный концепт основан на объединении региона в связи с растущей взаимозависимостью Индийского и Тихого океанов в экономической и стратегической областях. При администрации Обамы данная идея тоже звучала и свое развитие она получила еще в 2008 году, однако более мощный толчок к развитию и закрепление в американской документации данная концепция получила именно в 2017 году. Так, в Стратегии национальной безопасности Соединенных Штатов Америки была закреплена идея построения открытого и свободного Индо-Тихоокеанского региона как одного из приоритетных направлений внешней политики. В дальнейшем в Вашингтоне было создано специальное Индо-Тихоокеанское командование, а в 2019 году Пентагон опубликовал новую военную стратегию для ИТР, где были обозначены три главных противника и стратегических конкурента Америки – Китай, Россия и Северная Корея.

В данной концепции Индо-Тихоокеанского региона важная роль отводится Индии, как государству с развитой экономикой, и одним из главных конкурентов Китая. Именно поэтому, в частности, было подписано

⁵⁴ Куприянов А. В. Сотрудничество России и Индии в Индо-Тихоокеанском регионе в условиях санкций // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2019. Т.14, №3. С.117–113.

двустроннее соглашение о сотрудничестве в области военной безопасности. Однако, несмотря на это, Индия старается придерживаться своего основного принципа во внешней политики – это сохранение стратегической автономности, согласно которой Нью-Дели старается проводить независимую от других держав и союзов политику, придерживается правила неприсоединения к каким-либо военно-политическим блокам, а также проводит осторожную политику в отношении других государств.

Заинтересованность Штатов в Индии может быть обусловлена большим количеством населения, и, как следствие, дешевой рабочей силой, статусом Нью-Дели, как одного из соперников Пекина, а также большим потенциалом. Индию же, в свою очередь, привлекает возможность получения американских технологий, оказания поддержки со стороны Америки в военной области.

Также, одно из важных мест в концепции Индо-Тихоокеанского региона в трактовке Соединенных Штатов Америки занимают Австралия и Южная Корея, будучи традиционными союзницами Вашингтона. Страны АСЕАН, включая интеграционные форумы АСЕАН и АСЕАН+ также имеют значение в концепте ИТР. Именно в регионе Юго-Восточной Азии планируется обеспечивать «свободу судоходства в ЮКМ», и идти на пути свободы и открытости, что и декларируется в концепте ИТР Соединенными Штатами⁵⁵.

Китай не поддержал данную инициативу Соединенных Штатов, посчитав, что данная стратегия имеет своей целью сдерживание Китайской Народной Республики.

Что касается двусторонних отношений Пекина и Нью-Дели, то они находятся в некотором неопределенном положении, хотя страны стремятся к укреплению и улучшению диалога. Индию на протяжении долгого времени беспокоит факт усиления Народно-освободительной армии Китая, ее

⁵⁵ Жирова Л.И. Индо-Тихоокеанские концепции (аналитическая записка) [Электронный ресурс] / Дипломатическая академия МИД России // Режим доступа: <https://www.dipacademy.ru/upload/documents/И-Т%20концепции-ИАМП-2020.pdf> (дата обращения 01.04)

перевооружения, а также усиления своего влияния в Индийском океане. Также государство озабочено фактом оказания военной поддержки Пакистану со стороны Китая⁵⁶. Это делает двусторонние отношения государств более напряженными, поскольку у Пакистана и Индии есть давние территориальные притязания друг к другу.

Пекин, в свою очередь, обеспокоен налаживанием отношений Индии с теми государствами, которые стараются сдерживать Китай (речь идет о Соединенных Штатах Америки),, в том числе в военно-политической области.

Однако, по мнению экспертов, политическая стабильность Афганистана служит интересом обоих государств, что в дальнейшем может послужить основой военно-политического сотрудничества Индии и Китая.

Помимо всего вышесказанного у Пекина и Нью-дели есть некоторые притязания друг другу на почве определения сухопутных границ Южного Тибета, Джамму и Кашмира и других районов, а также зреет конкуренция двух стран на морских границах, где у обоих государств есть свои собственные национальные интересы. Индия озабочена активной политикой Китая и укреплении своих позиций в Индийском океане, который по мнению Нью-Дели является исконной зоной влияния Индии, а Пекин, в свою очередь беспокоится об активизации своего оппонента в Южно-Китайском море.

Однако несмотря на некоторые трудности, оба государства стремятся к многопрофильному сотрудничеству и для этого страны наладили систему встреч на высшем уровне, в том числе и для решения территориальных проблем. В 2013 году в ходе переговоров Индия и Китай подтвердили свое стремление и впредь «укреплять отношения стратегического партнерства и сотрудничества во имя мира и процветания на основе пяти принципов мирного

⁵⁶ Чэн Чжихао. Китай и Индия: отношения, вызовы, перспективы: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15 / Чэн Чжихао // Дипломат. акад. МИД РФ. – М, 2015.

сосуществования и взаимного внимательного учета озабоченностей и ожиданий другой стороны»⁵⁷.

Таким образом, можно сказать что в двусторонних отношениях Индии и Китая есть как некоторые трудности, так и успехи в налаживании диалога. Однако нельзя с уверенностью заявить о том, как ситуация будет складываться в дальнейшем ввиду влияния со стороны третьих стран.

Говорить о возможности приобретения Индией статуса мировой державы преждевременно и необоснованно, однако мы можем предположить, какие именно области могут быть профилирующими и более развитыми в Индии посредством сотрудничества с Соединенными Штатами Америки на базе определенных ранее критериев. Поскольку у Вашингтона дальновидные планы на Нью-Дели, ввиду конкуренции обоих государств с Пекином, и в соответствии со стратегией, направленной на «сдерживание Китая», сотрудничество Америки и Индии возможно в военной и экономической областях. Экономика Индии занимает лидирующие позиции в регионе и в будущем может составить серьезную конкуренцию Китаю. Военная область в государстве слабо развита, по сравнению со своими азиатским соседом, однако в дальнейшем, на базе развития Четырехстороннего диалога и сотрудничества с Соединенными Штатами Америки, Индия может представлять угрозу для Пекина.

Интерес к Индо-Тихоокеанскому региону растет наряду с увеличением влияния Азиатско-Тихоокеанского региона. Во многом это обусловлено желанием некоторых стран ограничить сферу интересов Китайской Народной Республики, а также усилением позиций Индии как в сфере экономики, так и политике. Соединенные Штаты Америки, провозгласив концепт Индо-Пацифика, и на основе Четырехстороннего диалога стремятся сдержать Китай в своем росте и развитии. И именно благодаря этой политики Вашингтона в

⁵⁷ Joint Statement between the People's Republic of China and the Republic of India [Электронный ресурс] / The State Council The People's Republic of China // Режим доступа: http://english.www.gov.cn/archive/2015/04/03/content_281475082358034.htm (дата обращения 06.04)

большой степени мы можем рассуждать о дальнейшем возвышении Нью-Дели. Включение Индии в концепцию «сдерживания Китая», развитие многопрофильных отношений Вашингтона и Нью-Дели, в большей степени в военной и экономической областях, будет способствовать увеличению влияния Индии в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Идея установления Индо-Тихоокеанского региона может получить свое дальнейшее развитие. Экономика Индии является одной из крупнейших в регионе после США, Китая и Японии, однако весьма затруднительно заявить то, будет ли Нью-Дели главным лидером в ИТР.

Заключение

Целью данной выпускной квалификационной работы являлось определение сложившихся на мировой арене и внутриполитических условий, способствующих изменению геополитической обстановки в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Исходя из трудов известных геополитиков, геополитический статус государства определяется сразу несколькими критериями. На этот показатель оказывает влияние состояние границ государства и его пограничного пространства, наличием территориальных притязаний соседних государств; уровень развития военного потенциала, военно-промышленного комплекса и наличие ядерного оружия; степень национальной безопасности, характеризующееся четким определением национальных интересов и способами защиты от внешних угроз, а также степень влияния того или иного государства на мировые процессы, принятие международных решений и наличие своей геополитической стратегии.

Так, на основе вышеперечисленных параметров государства можно поделить на несколько групп: сверхдержавы, великие державы, региональные державы и малые государства.

Великодержавность в большей степени определяется возможностью геополитического расширения государства во всех пространствах, а также степенью влияния на систему международно-правовых и международных отношений.

На основе работы Збигнева Бжезинского «Великая шахматная доска» были выделены определенные критерии, влияющие на статус государства как мировой державы: огромный военный потенциал, высокие темпы экономического роста и влияние на мировые экономические процессы, развитие передовых научных технологий, а также способность к транслированию своей культуры в других регионах и государствах.

В соответствии с этим было выявлено, что на определенных этапах своего развития, и Япония, и Китайская Народная Республика занимали лидирующие позиции и были центром силы в Азиатско-Тихоокеанском регионе, однако не обладали полным спектром необходимых условий для присвоения статуса мировой державы.

Япония, будучи развивающимся государством с 1945 по 1980е годы была центром силы в регионе посредством финансовой и политической поддержки, оказываемой Соединенными Штатами Америки. Токио успешно развивал свою военную мощь, выделяя достаточное количество средств на развитие Сил самообороны, на модернизацию оружия и техники. Участвуя в интеграционных процессах на мировой арене, Япония была сильным государством с четкой позицией и развитой экономикой.

На рубеже 80х годов Китайская Народная Республика в силу внутриполитических и внешнеполитических реформ стала активно наращивать своей экономический, военный, политический потенциал. Также в соответствии с развитием отношений с Соединенными Штатами Америки, Китай обратил на себя внимание всего мирового сообщества. Более того, будучи ядерной державой, постоянным членом Совета Безопасности Организации Объединенных Наций и участвуя во многих международных правительственные организациях и интеграционных объединениях, Китай стремится сделать свой вклад и продолжать сотрудничество в направлении обеспечения безопасности, в рамках поддержания мировой экономики, решении многих глобальных проблем современности. Даже несмотря на то, что Китайская Народная Республика имеет некоторые территориальные споры с соседними ей государствами это не влияет на то, какое значение имеет голос Пекина в решении международных вопросов.

На сегодняшний день молниеносное развитие Китая настораживает другие государства, в частности Соединенные Штаты Америки считают КНР своим главным конкурентом. Вашингтоном разрабатывается множество

стратегий и концепций, истинной целью которых является «сдерживание Китая».

Так, Соединенными Штатами инициирован концепт «Индо-Пацифика», связанный с налаживанием отношений с Индией, ее поддержкой и установления своего влияния в Индийском регионе и укрепления в Азии. Также, в рамках данной концепции разрабатывается интеграционное объединение Четырехстороннего диалога, или так называемого «Тихоокеанского НАТО», главными участниками которого являются США, Япония, Индия и Австралия.

Одновременно сотрудничество в силу растущей хозяйственной взаимозависимости и соперничество за лидерство на геополитическом пространстве в АТР Японии и Китайской Народной Республики оказывает большое влияние на мировую экономику и политику. В определенной степени это дает толчок развитию интеграционных процессов и развитию региона. Но также такое соперничество обостряет взаимоотношения в Азиатско-Тихоокеанском регионе между государствами, тем более если одна из конкурирующих сторон выступает в коалиции с другим, не менее мощным по политическому и экономическому влиянию государством.

Более того, ввиду того, что политика Соединенных Штатов Америки во много предопределяет характер взаимоотношений между государствами в регионе, а также выстраивает геополитическую расстановку сил, пересмотр политики Вашингтона и перефокусировка своего влияния на Индию, как своего возможного партнера и союзника в дальнейшем, возможно будет способствовать обострению отношений в регионе.

Список используемых источников

1. A. T. Mahan. The Influence of Sea Power Upon History, 1660-1783 / A. T. Mahan. – Boston: Little, Brown, and Company, 1890. C.644.;
2. China`s National Defense in 2008 [Электронный ресурс] / Information Office of the State Council of the People`s Republic of China. Carnegie endowment for international peace // Режим доступа:
https://carnegieendowment.org/files/2008DefenseWhitePaper_Jan2009.pdf (дата обращения 31.03);
3. Galochkin V.T. U.S. - China military confrontation // Хроноэкономика. 2017. № 5 (7). C.21 – 23.;
4. Gurpreet S. Khurana Trump’s new Cold War alliance in Asia is dangerous [Электронный ресурс] / The Washington Post // Режим доступа:
<https://www.washingtonpost.com/newstheworldpost/wp/2017/11/14/trump-asia-trip/> (дата обращения 05.04);
5. Hu Biliang. China’s economic transformation [Электронный ресурс] / Dialog of civilizations. Research institute // Режим доступа: <https://doc-research.org/2018/01/chinas-economic-transformation/> (дата обращения 10.04);
6. Joint Statement between the People’s Republic of China and the Republic of India [Электронный ресурс] / The State Council The People`s Republic of China // Режим доступа:
http://english.www.gov.cn/archive/2015/04/03/content_281475082358034.htm (дата обращения 06.04);
7. Kenneth Lieberthal. The American Pivot to Asia [Электронный ресурс] / Foreign policy // Режим доступа: <https://foreignpolicy.com/2011/12/21/the-american-pivot-to-asia/> (дата обращения 02.04);
8. Marius Grinius. South China Sea and the New Great Game // Canadian Global Affairs Institute. 2016. №6. C.4-7.;
9. Miha Hribenik. NATO and the New Partnership Paradigm / Atlantic Voices. 2013. №3 (8). C.4–8.

10. P. Lewis Young, Does the future belong to Japan? // Asia Defense Journal. 1988. №2. С.4–10.;
11. Saul Bernard Cohen. Geopolitics of the world system / Saul Bernard Cohen: - Lanham, Maryland: Rowmann & LittleField, 2003. С.33 – 61.;
12. Treaty of mutual cooperation and security between the United States of America and Japan (January 19, 1960) [Электронный ресурс] / Asia for educators // Режим доступа: http://afe.easia.columbia.edu/ps/japan/mutual_cooperation_treaty.pdf (дата обращения 24.03);
13. Xander Snyder. Geopolitical theories [Электронный ресурс] / Geopolitical Future Podcast // Режим доступа: <https://geopoliticalfutures.com/geopolitical-theories/> (дата обращения 25.03);
14. Zach Montague. U.S.-India Defense Ties Grow Closer as Shared Concerns in Asia Loom [Электронный ресурс] / The New York Times // Режим доступа: <https://www.nytimes.com/2019/11/20/world/asia/india-military-exercises-trump.html> (дата обращения 02.04);
15. Беспанская Н. США-КНР: стратегическое соперничество за сферы влияния [Электронный ресурс] / Электронная библиотека БГУ // Режим доступа: <http://elib.bsu.by/bitstream/123456789/28945/1/82-84.pdf> (дата обращения 01.04);
16. Бжезинский З. Великая шахматная доска. Господство Америки и его геостратегические императивы / З. Бжезинский. Перевод с англ О.Уральской; - М: АСТ, 2018. С.302.;
17. Богданова Н.А., Солонцева Е.Г. Особенности дипломатического курса Дэн Сяопина // Журнал «Манускрипт». 2018. №2(88). С10–14.;
18. Ван С.Ч., Санжина О.П. Тенденции Развития Экономики Китая // Вестник Бурятского Государственного Университета. Экономика И Менеджмент. 2015. № 4. С. 15–20.;
19. ВВП Китая по годам 1980-2019 [Электронный ресурс] / Электронный ресурс «Мировые финансы» // Режим доступа: <http://global-finances.ru/vvp-kitaya-po-godam/> (дата обращения: 24.03);

20. Галаган А.Б., Савинов Ю.А. Эволюция модели экономического развития Китая // Российский внешнеэкономический вестник. 2016. №6. С.40-52.;
21. Грибанов Р.И. Роль США в формировании внешней политики Японии // Журнал «Россия и АТР».2011. №2. С.187-193.;
22. Губайдуллина Ф.С. Трансформация экономической модели Японии // Journal of Modern Competition.2016. №4(58). С.74-88.;
23. Делюсин Л.П. Китай: полвека-две эпохи // Рос. Акад. Наук. Ин-т востоковедения. – М.: ИВ РАН, 2001.;
24. Дугин А.Г. Геополитика: Учебное пособие для вузов / А.Г. Дугин; - М: Академический проект; Гаудеамус. 2011. С.32-69.;
25. Елкин М.Е. Создание и развитие сил самообороны Японии после Второй мировой войны // Журнал «Интеллектуальный потенциал XXI века: ступени познания». 2015. №28. С.17-23.;
26. Жирова Л.И. Индо-Тихоокеанские концепции (аналитическая записка) [Электронный ресурс] / Дипломатическая академия МИД России // Режим доступа: <https://www.dipacademy.ru/upload/documents/И-Т%20концепции-ИАМП-2020.pdf> (дата обращения 01.04);
27. Затикян Т.Т. Военный потенциал китайской народной республики // Журнал «Актуальные проблемы международных отношений». 2017. №9. С.107 – 115.;
28. Казанин М.В. Основные направления обеспечения военной безопасности Китая // Журнал «Армия и общество», 2016.;
29. Киссенджер Генри Мировой порядок / Генри Киссенджер. – М: ACT, 2018. С.544.;
30. Киссенджер Генри. О Китае / Генри Киссенджер. - М: ACT: Геополитика, 2011. С.20.;
31. Колоцей Л.А. Всемирная история новейшего времени: Учеб.пособие: В 2 ч. Ч.2 1945-начало XXI в. / Л.А. Колоцей; ГрГУ. – Гродно: ГрГУ, 2002. С.207.;
32. Кузнецов А.Н. Энциклопедия нового Китая / А. Н. Кузнецов. – М: Прогресс, 1989. С.67.;

33. Куприянов А. В. Сотрудничество России и Индии в Индо-Тихоокеанском регионе в условиях санкций // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2019. Т.14, №3. С.117–113.;
34. Лексютина Я.В. АТР как авансцена соперничества США и Китая на XXI веке // Журнал «Азия и Африка сегодня». 2014. №7. С.2–10.;
35. Лисицкая М.В. Китай в современной системе многосторонних институтов // Журнал «Актуальные проблемы современных международных отношений». 2014. №4. С.15–22.;
36. Медведев Р.А. Подъем Китая / Р. А. Медведев. – М: Астрель, 2012. С. 320.;
37. Просеков С.А. Достижения и проблемы социально-экономического развития современного Китая (к 40-летию реформ Дэн Сяопина) // Журнал «Теоретическая экономика». 2018. №2. С.22–28.;
38. Пэн Гуанцзянь. Национальная оборона Китая. / Пэн Гуацзянь. - Пекин: Межконтинентальное издательство Китая, 2004. С. 192.;
39. Рейтинг стран по объему ВВП [Электронный ресурс] / International Monetary Fund // Режим доступа: <http://svspb.net/danmark/vvp-stran.php> (дата обращения 24.03) ;
40. Сейдыбаева Б.Ш. История государственно правового развития Японии после второй мировой войны // Вестник науки и образования. 2019. №12-1(66). С.37–39.;
41. Стровский Л.Е., Цзян Цзин Роль хуацяо в развитии китайской экономики // Journal of new economy. 2016. №1(27). С.106–111.;
42. Фартушняк Л.Л Геополитический статус государства: существенные характеристики [Электронный ресурс] / Л.Л. Фартушняк. - Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов, 2008 // Режим доступа: <http://jurnal.org/articles/2008/polit80.html> (дата обращения 24.03) ;
43. Федорова Е.А., Ходова С.С. Роль «хуацяо» в формировании политики открытости КНР // Вестник Владивостокского государственного университета экономики и сервиса «Территория новых возможностей». 2015. №4(31). С.7–13.;

44. Халифаева А.К. К вопросу о современных проблемах геополитики // Журнал «Евразийская адвокатура». 2016. №1(20). С.112–116.;
45. Чэн Чжихао. Китай и Индия: отношения, вызовы, перспективы: дис. ... канд. ист. наук: 07.00.15 / Чэн Чжихао // Дипломат. акад. МИД РФ. – М, 2015.;
46. Эзра Фогель. Дэн Сяопин и трансформация Китая [Электронный ресурс] / Российский Совет по Международным делам // Режим доступа: https://russiangroup.ru/library/library_rsmd/den-syaopin-i-transformatsiya-kitaya/ (дата обращения 30.03);
47. Ю Хань. Развитие современной внешней политики КНР // «Научно-технические ведомости Санкт-Петербургского государственного политехнического университета. Общество. Коммуникация. Образование». 2016. №1 (239). С.84–91.;
48. 中华人民共和国中外合资经营企业法 (2016 年修订) [Электронный ресурс] / Информационный портал Chinalaw.center // Режим доступа: https://chinalaw.center/china_civil/china_sino-foreign_joint_equity_enterprise_law_revised_2016_chinese/ (дата обращения 10.04).

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Юридический институт

кафедра международного права

УТВЕРЖДАЮ

Заведующий кафедрой

Т.Ю. Сидорова

подпись инициалы, фамилия

«01» 06 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА
41.03.05. Международные отношения
профиль подготовки 41.03.05.01 Международные отношения и внешняя
политика

Трансформация геополитического пространства Азиатско-Тихоокеанского
региона

Руководитель

29.05.2020

подпись, дата

Земская Е.В.
29 мая 2020

подпись, дата

доцент, к.и.н.

должность, ученая степень

С.В.Мажинский

инициалы, фамилия

Е.В. Земская

инициалы, фамилия

Красноярск 2020